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Анотація. У роботі розглянуто координаційні здібності як 
один із факторів підвищення рівня техніко-тактичної майстер-
ності юних волейболістів. Визначено найбільш значущі коорди-
наційні здібності для гри у волейбол. Виявлено рівень взаємо-
зв'язку між ними. Доведено, що застосування координаційних 
вправ у процесі вдосконалення інших рухових якостей та тех-
ніко-тактичних дій сприятиме оптимізації процесу підготовки 
юних волейболістів. 
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Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень. Досяг-
нення високих спортивних результатів у волейболі, що повсякчас 
зростає, потребує постійного вдосконалення техніко-тактичної май-
стерності спортсменів. Розвиток координаційних здібностей давно 
розглядають як один із перспективних напрямів, що дає змогу сут-
тєво підвищити ефективність техніко-тактичних дій в ігрових видах 
спорту. 

Автори [1, 2, 3, 5] зазначають, що питання вивчення взаємозв'яз-
ку між показниками координаційних здібностей та інших сторін під-
готовленості юних спортсменів різного віку посідає важливе місце. 
Аналіз матеріалів досліджень цих авторів свідчить, що в різні вікові 
періоди кількість позитивних зв'язків є більшою, ніж в інші. Це дало 
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їм змогу припустити, що в певні вікові періоди життя дітей можна 
досягти найбільшого прогресу в розвитку координаційних здібнос-
тей, використовуючи різноманітні загальні і спеціальні координаці-
йні вправи. 

Мета дослідження - підвищення ефективності тренувального 
процесу юних волейболістів віком 14-15 років на основі виявлення 
найбільш раціонального застосування координаційних вправ. 

Методи дослідження: аналіз і узагальнення наукової та методич-
ної літератури, тестування, методи математичної статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. Наукова розробка 
методики контролю і тренування координаційних здібностей потре-
бує отримання точної відповіді на те, як ці здібності взаємопов'язані, 
яка в них структура. 

Отож, залежно від того чи існує взаємозв'язок між окремими ко-
ординаційними здібностями, залежить вибір тренувальних засобів, 
що застосовуються для їхнього розвитку та методів їхнього конт-
ролю. Наявність сильних взаємозв'язків дає змогу використовувати 
вправи інтегрованого впливу і, навпаки, їх відсутність припускає по-
шук засобів направленого (адресного) впливу. Посилаючись на ре-
зультати спеціальних досліджень [4], можна виділити такі основні 
координаційні здібності для спортивних ігор та волейболу: здібності 
до диференціації параметрів рухів, перебудови рухів у руховій дії, 
рівноваги, орієнтування в просторі, ритму, реагування, узгодження 
рухів. До цих здібностей також деколи належать ще й здібності до до-
вільного розслаблення м'язів та статокінетична стійкість. 

У нашому дослідженні проаналізовано взаємозв'язки між показ-
никами 8 координаційних здібностей. У 14-15-річних волейболістів 
із 49 вирахуваних кореляцій 8 виявилися статистично значущими, 
що становило 16,3 % від усіх зв'язків. З рисунку 1 видно, що із 8 ко-
реляцій, які ми виділили, переважна більшість низького рівня вза-
ємозв'язку. Це підтверджує раніше зроблені висновки іншими ав-
торами [2, 6] про те, що з віком зменшується кількість достовірних 
взаємозв'язків між показниками координаційних здібностей і тому 
їхнє вдосконалення необхідно здійснювати з використанням засобів 
спеціалізованого, направленого характеру. 
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Значущий рівень взаємозв'язку (г=0,56, р<0,05) виявлений лише 
між показниками перебудови і пристосування рухових дій та уз-
годження рухів, це підтверджує можливість інтегрального підбору 
засобів для вдосконалення цих видів координаційних здібностей 
у певному віковому періоді. 

Рис. 1. Взаємозв'язок показників координаційних здібностей 
юних волейболістів віком 14-15 років 

Також варто зазначити, що одним з перспективних і найменш 
розроблених шляхів підвищення ефективності системи підготовки 
спортивних резервів є метод поєднаного впливу, що полягає у ви-
хованні координаційних здібностей юних спортсменів паралельно з 
розвитком інших рухових якостей та в процесі техніко-тактичного 
вдосконалення. Ефективність цього методу підтверджена результа-
тами досліджень багатьох вчених, проте в роботі з юними волейбо-
лістами він використовується недостатньо і тому нерідкісні випадки 
коли юний спортсмен володіє технікою прийому в стандартних умо-
вах, але не може оптимально застосувати його у варіативних ситуа-
ціях [4, 5]. 
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Висновки: 
1. Аналіз 49 кореляцій в цьому віковому періоді між 8 показника-

ми координаційних здібностей дав змогу виявити 16,3 % достовірних 
позитивних зв'язків від усіх розглянутих. 

2. Відсутність достовірних кореляційних зв'язків між більшістю 
досліджуваних здібностей свідчить про доцільність застосування 
засобів для підвищення їхнього рівня та методів контролю спрямо-
ваного впливу. 

3. Виховання координаційних здібностей в тісному взаємозв'язку 
з техніко-тактичним вдосконаленням та розвитком інших рухових 
якостей сприятиме підвищенню ефективності процесу підготовки 
юних волейболістів. 

Перспективи подальших досліджень лежать у площині визна-
чення кореляційної та факторної структури координаційної підго-
товленості юних волейболістів на інших етапах багаторічного вдо-
сконалення. 
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